

活力塘下

# 致富路上不落一人 塘下镇“共富工坊” 托起残疾人致富梦

■记者 陈异俗 通讯员 章立早/文 特约记者 徐洪梅/图

昨日8时30分许,位于塘下镇北工业园区的浙江华建尼龙有限公司残疾人“共富车间”,小许(化姓)和同事已开启一天的工作,有条不紊地打包尼龙6切片产品。装袋、振动、抽真空、热合封口……



小许今年42岁,和妻子都是聋哑人,婚后生育一个孩子。为了找到一份收入相对稳定的工作,他曾跑到市区甚至周边县(市、区)打工,但均因离家太远,无法和妻子一同照顾孩子而辞职。后来经人介绍,他来到浙江华建尼龙有限公司残疾人“共富车间”从事包装工作。“共富车间”离家很近,不仅解决生计问题,还能让我照顾到家人!”小许用手语比划着告诉记者,他一个月收入三四千元,“共富车间”还为他交纳养老保险、住房公积金,他非常满意。

浙江华建尼龙有限公司创立于2002年,是一家专注于尼龙6切片、锦纶丝等产品研发、制作、销售的现代企业,目前有2个残疾人“共富车间”,从业人员均为聋哑人士,共35人。在该公司党支部书记邵少平看来,“共富车间”的设立更像是一场“双向奔赴”:不仅促进特殊群体就近就

业增收,也让企业用工更加稳定,产品质量更有保障。她说,“共富车间”内工作人员都是老员工,平均工龄超10年,大家工作熟练且负责。

“共富车间”是该镇以党建为引领,设立于企业内部,为低收入群体创造更多就业增收机会而打造的“共富工坊”类型之一。近年来,该镇始终秉承“致富路上不落一人”的工作理念,靶向聚焦“残疾人”特殊群体,积极动员企业发挥致富路上的领头人作用,通过先富带动后富,实现精准“提低”、暖心共富。

与企业内部设立“共富车间”不同,位于塘下镇鲍二村的“向阳共富工坊”由该镇残疾人之家升级转化而来。该“共富工坊”以吸纳重度残疾者为主,通过工坊联盟企业提供手工活、管理人员集中配送、党员志愿者入“坊”指导,残疾人手工组装的加工模式,为17名重度残疾人提供就

业岗位,实现“共富梦”。

据了解,“向阳共富工坊”还向残疾人提供午休、阅读等场所,配套生活照料、康复医疗、心理疏导等全方位暖心服务,让他们在经济上有收入的同时,生活上有照料、精神上有寄托。“我们非常注重发挥党建引领示范引领作用,建立党员‘一帮多’机制,确保每位残疾职工在学习、工作、康复、培训等方面都有党员联系、帮扶。”该工坊相关负责人介绍,自挂牌开张以来,来自镇、办事处、村社的党员、爱心人士进工坊开展指导帮扶,累计百余人次。

塘下镇党委委员戴青青表示,为残疾人提供就业机会,就是为残疾人家庭播种一份希望,为全社会减轻一点压力。下一步该镇将深入推进“共富工坊”建设,让全镇低收入特殊群体物质有保障、情感有寄托、精神有追求,共同迈向共同富裕。

# “家门口”的文化礼堂让群众乐在“棋”中 肇平垟下村荣获 “浙江省象棋特色示范村”称号

本报讯(记者 吴成慧 通讯员 庄秀芬)日前,塘下镇肇平垟下村被浙江省棋类协会授予“浙江省象棋特色示范村”称号。据悉,该村是2022年度全省获此殊荣的10个单位之一。

“棋类运动在我们村非常受欢迎。”该村党总支书记谢作永告诉记者,象棋在该村有广泛的群众基础,许多村民以“棋”会友,乐在“棋”中,尤其是文化礼堂建成后,为棋友提供了交流切磋棋艺的场所。

据悉,该村文化礼堂于2020年建成,建筑面积1800多平方米,其中象棋场地500多平方米。去年,塘下镇象棋协会与该村文化礼堂结对共建,经常性开展各类象棋比赛,弘扬传统文化,丰富村民的文化生活,提高村民的生活品质。

如今,肇平垟下村吸引了越来越多高水平棋手,开展各类高规格赛事,让棋类运动成为村里的新风尚。通过多场棋类活动,一批批实力强劲的“后浪”棋手不断涌现。

让文化礼堂丰富村民文化生活,是近年来肇平垟下村孜孜以求的目标。走进肇平垟下村文化礼堂,一楼设有文化大舞

台,以及村情村史、村歌、“十星”文明户、“八大员”亮相牌、乡贤亮相牌、金婚榜、寿星榜等多个板块,二楼设棋室、春泥计划室、特色五金馆、道德礼堂、百姓健身室、书画室等场所。

近年来,该村文化礼堂突出思想引导、道德教化和文化熏陶,成为群众开展文化活动、丰富心灵世界的精神家园。该村制定全年学习计划,每月至少开展8次活动,邀请社会各界知名人士、专家开展主题培训;开展以传统节日为主题的特色活动,如“二月二”免费送荠菜饭等;聚焦“一老一少”,打造“共享社·幸福里”,开展老年人交通安全知识讲座、亲子活动等,满足村民对文化生活的需求。

同时,该村文化礼堂专门成立10支文体活动队伍,分别为环境卫生志愿队、巾帼志愿者服务队、党员志愿者服务队、新居民消防安全服务队、爱国主义教育宣讲队、文明引导服务队、法制宣讲服务队、应急管理服务队、文体辅导服务队、为老服务队,不断加强阵地和队伍建设,推动文化礼堂从单纯文化活动现场向综合精神家园的华丽转变。



# 文化赋能“共富梦” 飞云街道打造群众身边的“诗与远方”

■记者 张洵煜 通讯员 朱王晶

如果说,远处的美景是“诗与远方”,令人心旷神怡,那么优秀的文化则寓意着更深层次的“诗与远方”,浸润人心。精神荒漠里开不出富裕之花,在共同富裕的新征程中,飞云街道以党的二十大精神为引领,高度重视精神文明建设,以文化赋能“精神富裕”,积极推进文化惠民、文化育民、文化富民,为飞云群众打造“家门口”的“诗与远方”。



## 融入乡土特色文化 文化礼堂“活”起来

“飞云乡土文化灿烂,在文化礼堂建设过程中,我们注重‘一村一特色’‘一堂一品’,深入挖掘各村的历史文化元素,注重礼堂文化与乡土特色文化的融合。”飞云街道宣传委员杨雪萍介绍,目前飞云共建有12个文化礼堂,其中五星级文化礼堂1个、四星级文化礼堂6个、三星级文化礼堂2个、二星级文化礼堂3个。

除了文化活动室、教育培训室等基本设施外,这些文化礼堂各具特色。孙桥文化礼堂的活力文化、杜山头文化礼堂的牛文化、前金文化礼堂的歌舞文化、独峰文化礼堂的数字文化等大放异彩,共同唱响乡风文明、文化振兴主旋律。

在飞云街道诸多文化礼堂中,孙桥文化礼堂可谓“活力之星”。近日,记者前往该文化礼堂,一面大型照片墙映入眼帘,上面“承载”着该礼堂举办的各种活动。近年来,该文化礼堂以活动促活力,用群众喜闻乐见的文化惠民活动点亮居民的幸福生活。这里不仅有篮球场、健身器材,还有音乐室、舞蹈室、农耕主题馆等,积累了越来越高的人气。“人气高了,活动多了,大家的积极性也就更高了。”该文化礼堂相关负责人说。

作为窗口式展示场所,文化礼堂的大

门打开不难,难的是门常开、人常来。“二月二”荠菜饭活动、端午节包粽子比赛、党的二十大精神文艺演出、“福送万家”送春联、“女神节”插花、“诗情画意”迎七夕、为中老年夫妻公益拍摄婚纱照……飞云街道以丰富多彩的文体活动,不断激发文化礼堂活力,打造“沉浸式”文化体验交流平台。

各礼堂聚焦“一老一少”,持续优化多元化活动,使独居老人和失能老人得到切实关照,丰富青少年群体的课余生活,进一步促进家庭、社会和谐,助力“共享社·幸福里”创建,不断增强群众在共同富裕大场景中的获得感、幸福感、安全感。今年以来,各礼堂累计组织开展文艺演出12场、宣传活动35场、民俗活动48次,惠及群众7000余人次。

另外,飞云街道还建有一座城市书房和一处文化驿站。城市书房位于大桥东路,藏书9000多册,24小时免费开放。城市书房不定期举办亲子绘本、阅读沙龙、分享会等活动,有力助推“全民阅读”在飞云成为文化新风尚。

位于城市书房二楼的文化驿站,亦是承载街道文化活动的“小舞台”。“文化驿站会根据自身特色与定位,推出喜闻乐见的文化艺术活动,包括手工制作、插花茶艺、戏曲演出、电影鉴赏、话剧沙龙、书画交流等。”飞云街道文化驿站站长周小平说,今年文化驿站已举办了25场活动,受到周边群众普遍欢迎。

## “圈”出多元幸福 打造15分钟品质文化生活圈

为加快构建公共文化服务体系,提升群众幸福指数,飞云街道不断完善公共文化服务体系,增强公共文化服务效能,把形式多样的文化生活送到群众家门口,形成“15分钟品质文化生活圈”,极大满足了群众对于文化更高层次的需求。

前期,该街道通过摸底研究,以街道文化站为依托,圈出孙桥社区、马道社区、永宁社区和杜山头村4个“15分钟品质文化生活圈”,推进优质文化服务资源向家门口延伸。

孙桥社区居民林小姐热爱阅读和运动。孙桥社区“15分钟品质文化生活圈”让她的爱好得到了更轻松愉悦的体验:周六上午,到瑞安市图书馆飞云分馆借了几本书,读得津津有味;读书累了,就到一分钟路程内的孙桥文化礼堂的健身房里运动半个小时,结束后到文化礼堂附近的文化广场,和朋友学起了滑板。

“15分钟品质文化生活圈”拉近了居民与文化的距离,增强了群众在文化活动上的参与感,这些文化生活圈正慢慢成为居民身边的“诗与远方”。周小平表示,接下来,街道将布局更多的“15分钟品质文化生活圈”,挖掘更多的特色文化,打造一圈一品、一圈一韵的特色文化生活圈。

# 探索车轮上的党建 云周物流企业送 党的二十大精神进货车入车间

本报讯(记者 张洵煜 通讯员 王蓓蓓 蔡俊杰)11月22日,浙江云达物流有限公司(以下简称“云达物流”)里,转运车辆往来奔忙。11时许,货运司机王西光将货车缓缓开回车库,利用休息间隙,拿起党的二十大精神相关资料,认真阅读起来。“下午要举办党的二十大精神分享会,作为党员,我想用碎片化时间多阅读、多领悟。”他说。

将学习党的二十大精神“搬进”货车,打造“流动微课堂”,方便基层党员学习,这是“云达物流”打造党的二十大精神“学习号”货车的生动实践。

据了解,“云达物流”位于云周街道,是瑞安物流行业中唯一一家普货运输规模以上企业,全年使用车辆537辆,132条物流专线分布18个省。该企业云聚工贸联合党支部成立于2021年4月,是周边5家企业联合开展党建活动的主阵地。如何加强“车轮上的党建”,让党员货车司机找到组织、发挥先锋模范作用,是该企业党支部一直在思考的问题。

党的二十大召开以来,“云达物流”通过带头领学、集中学习、研讨交流等方式,加强党员教育管理。针对物流行业党员司机流动性大的特点,该企业将支部建在“车轮上”,用好微信群、学习网站等线上平台开展宣传教育;定制系列“红色套

餐”,组织党员、职工观看红色影片,开展“最美司机”评选,将党员先锋岗设立在货运车辆上,让党员亮身份、明责任、当示范,以“党建红”引领“物流红”。

“党的二十大报告提出,加快发展物联网,建设高效顺畅的流通体系,降低物流成本。”在当天下午举行的党的二十大精神分享会上,支部党员围绕这句话,重点展开学习和讨论。云聚工贸联合党支部书记肖云朗认为,这句话凸显了物流行业连接千城百业、联系千家万户、连通线上线下的重要性,也让从业人员对物流行业的未来充满信心。

党的二十大报告指出,完善促进创业带动就业的保障制度,支持和规范发展新就业形态。云周街道相关负责人表示,该街道有15家物流企业,在服务货车司机群体上有着深厚的工作基础,因此新业态新就业群体党建工作尤为重要。该街道将以党的二十大精神为引领,积极探索“党建+物流”发展之路,进一步落实对货车司机的关怀、权益保障等工作,引导更多货车司机等新就业群体有序融入社会和行业治理,为“货畅其流”释放新活力。

